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Η ιδιαιτερότητα του αστυνοµικού 
λειτουργήµατος

Το ιδεώδες κατά πολλούς επάγγελµα, «το βασιλεύειν» ο αυτοκράτορας Μ. Αυρήλιος το θεωρούσε 
«τεχνίον» δηλ. επαγγελµατάκι και είχε ως κύριο µέληµα του να µην επαναπαυθεί στις κατακτηµένες 
δάφνες του προβεβληµένου αξιωµατούχου, του εκλεκτού της ιστορικής συγκυρίας, του περιστασια-
κού κατακτητή της εξουσίας και της υπεροχής. Πρόσεχε ιδιαίτερα και συνεχώς να µην «αποκαισαρω-
θεί» και µείνει ηθικά αποτελµατωµένος και πνευµατικά αβαθής και υποσιτισµένος.
Τούτο σηµαίνει πως την αξιοσύνη στον επαγγελµατία και στον αξιωµατούχο δεν την προσπορίζει το 
επάγγελµα η το αξίωµα αλλά αντίθετα, ο άξιος επαγγελµατίας και αξιωµατούχος καταξιώνει και κατα-
κυρώνει µε την αξιοσύνη του το αξίωµα του και µετατρέπει το έτσι κι αλλιώς αναγκαίο βιοποριστικό 
επάγγελµα σε περίβλεπτο και πολυζήλευτο κοινωνικό λειτούργηµα.
Και το έργο του σύγχρονου αστυνοµικού µέσα στην πλήθουσα αγορά της συµπτωµατικότητας, της 
ανωνυµίας, της αξιακής σχετικότητας, του ηθικού αποχρωµατισµού και του χυδαίου εν πολλοίς και 
αγοραίου συνωστισµού πρέπει και ιδιαίτερα να προσεχθεί, δεόντως να αποτιµηθεί και ως ακριβή κό-
ρη οφθαλµού να περιφρουρηθεί.
Η ιδιαιτερότητα και η πολυειδής προσφορά του αστυνοµικού λειτουργήµατος τοποθετείται κατά κοι-
νή οµολογία πολύ υψηλά στην αξιακή κοινωνική πυραµίδα αφού η έξωθεν καλή µαρτυρία για την 
κοινωνική προσφορά και την ανιδιοτελή διακονία της ελληνικής αστυνοµίας προς την κοινωνία ακυ-
ρώνει την µεµονωµένη εµπαθή επίκριση, την ανεύθυνη και προχειρολόγο καφενειακή αµφισβήτηση 
και κριτική, την µικρόψυχη επιφύλαξη, την ιδεοληπτική προκατάληψη και µισαλλοδοξία.
Παρόλα αυτά, η εξαφάνιση της ατοµικότητας, της µοναδικότητας του ατόµου µέσα στη γιγαντιαία 
αστική οργάνωση, µέσα στη µεγάλο κοινωνία της ασηµαντότητας και της ανωνυµίας συνιστά δεινό 
πλήγµα στην ουρανοδώρητη διαφορετικότητα, στην ποιοτική ιδιαιτερότητα.
Το εκλογικό βιβλιάριο, η πολιτική ταυτότητα, η άδεια οδήγησης, η επαγγελµατική ιδιότητα είναι σή-
µατα κατατεθέντα και εκ των ων ουκ άνευ της πολιτικής αλλά και της πρακτικής µας οντότητας. Αν 
δεν τα έχουµε όλα αυτά είµαστε ανύπαρκτοι. Αλλά και που τα έχουµε είµαστε σχεδόν ασήµαντοι.
Ο σύγχρονος αστυνοµικός δεν θέλει να αισθάνεται ως ένας άψυχος αριθµός του αστυνοµικού µητρώ-
ου, ως ένας ακόµη άχρωµος και υπηρεσιακά χλωµός και µονότονος υπάλληλος, ως ένα άφωνο όργανο 
της τάξεως, πνιγµένο κι αφανισµένο µέσα στην αταξία και στην παραφωνία της πολυφωνικής ορχή-
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στο ένστικτο της φυγής 
και στο συναίσθηµα της 
τιµής και να καταφέρνει 
να µη γέρνει, να µην ολι-
σθαίνει, να µην λιποψυ-
χεί, αλλά να µένει ευθυ-
τενής και να ισορροπεί, 
αλλά δεν µπορεί παίζο-

ντας εν ου παικτοίς να διακυβεύει την πρακτική επιβίωση 
και την αξιοπρεπή διαβίωση των ανθρώπων των δικών του 
και κυρίως των παιδιών του.
∆εν µπορεί εποµένως το αστυνοµικό έργο να αντιµετωπίζε-
ται κατά το δοκούν και εκ του πονηρού ως πάρεργο, ως επάγ-
γελµα στις υποχρεώσεις και ως λειτούργηµα στα δικαιώµα-
τα. Ο άνθρωπος που πιέζεται βιοποριστικά, που νιώθει άβολα 
ψυχολογικά, που φορτίζεται συναισθηµατικά δεν µπορεί να 
λειτουργήσει άρτια και αποδοτικά επαγγελµατικά.
Από παράδοση και από πεποίθηση ο Έλληνας αστυνοµικός 
δεν επενδύει στο χρηµατιστήριο των παχυλών αµοιβών, της 
επίπεδης και απροσχηµάτιστης χρησιµοθηρίας. Επενδύει σε 
εκείνο της εσωτερικής αυτοκατάφασης, της ηθικής πρωτί-
στως πλουτοζωής και υστεροφηµίας.
Σε µια εποχή όπου το έγκληµα έχει πλήρως εκσυγχρονισθεί 
και η παραβατική συµπεριφορά έχει πριµοδοτηθεί και ενι-
σχυθεί από την απροκάλυπτη συνδροµή της ποικιλώνυµης 
διαπλοκής, αλλά και επιτυχηµένα έχει µεταµφιεσθεί κάτω 
από το προσωπείο του συµβατικού καθωσπρεπισµού και µε 
τον προστατευτικό µανδύα της νόµιµης παρανοµίας, απένα-
ντι σ’ αυτήν την ενορχηστρωµένη ανοµία καλείται ο Έλλη-
νας αστυνοµικός να ορθώσει και το ηθικό του ανάστηµα αλ-
λά και το πρακτικό του εκτόπισµα και ανάχωµα.
Σε µια εποχή όπου το έγκληµα τρέχει µε του διαστηµι-
κού λεωφορείου τον καλπασµό δεν µπορεί ο αστυνοµικός 
λειτουργός τεχνολογικά και πρακτικά να αντιτάσσει της χε-
λώνας το βηµατισµό. Θα πρέπει «δυναµωµένος µε θεωρία και 
µελέτη», µε γνώση που µορφώνει εγκεφαλικά αλλά και µε 
παιδεία, µε επίγνωση που θωρακίζει ψυχολογικά, που δια-
µορφώνει και διαπλάθει εσωτερικά και αρτιώνει ηθικά, αλλά 
και πλήρως καλυµµένος νοµοθετικά, µε την πλήρη συµπα-
ράσταση, στοργή και αρωγή της κοινωνίας να διαπερνά αλώ-
βητος τις εγκληµατικές συµπληγάδες, να µην ορρωδεί και να 
µην οπισθοχωρεί µπροστά στους Λαιστρυγόνες και τους Κύ-
κλωπες της σύγχρονης παρανοµίας.
Θα πρέπει να µην παρασύρεται από το µαυλιστικό τραγούδι 
των Σειρήνων της ευδαιµονιστικής Κίρκης, αλλά δίνοντας 
αξιόµαχα τις ποικιλώνυµες µάχες του να φθάσει στο λιµάνι 
της επαγγελµατικής και της προσωπικής του Ιθάκης, όχι µε 
την µιζέρια και την πίκρα του θλιβερού απόµαχου, αλλά µε 
το καµάρι και την αυτοβεβαίωση του αξιόµαχου και ακατα-
µάχητου µαχητή για να µπορεί όπως ο Απόστολος της Αγά-
πης, να µονολογεί: «Τον αγώνα τον καλόν ηγώνισµαι, τον 
δρόµον τετέλεκα, την πίστιν και τον νόµον τετήρηκα. Λοι-
πόν, απόκειται µοι ο της δικαιοσύνης στέφανος». Και επίσης 
να µπορεί, όπως ο Αιγαιοπελαγίτης ποιητής, στοχαστικά να 
παρατηρεί: «Βαρύς ο κόσµος να τον ζήσεις, όµως για λίγη πε-
ρηφάνια τ’ άξιζε». ]
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στρας των µέσων και των σκο-
πών, των στόχων και των πό-
θων των εκάστοτε ιθυνόντων 
και ενορχηστρωτών.
∆εν θέλει να είναι ο αδύναµος 
κρίκος, το αναλώσιµο πιόνι στη 
σκακιέρα των ποικιλώνυµων 
σκοπιµοτήτων, ο άνθρωπος 
πολλαπλών χρήσεων αλλά και υπέρπολλων καταχρήσεων που 
λόγω υπερχρησίας και κακοχρησίας σταδιακά οδηγείται και µε-
ταπίπτει σε αχρησία και καταλήγει τελικώς κακήν κακώς να αι-
σθάνεται «του κλώτσου και του µπάτσου» ψυχολογικώς.
Θέλει να αισθάνεται σηµαντικός, πολύτιµος, ξεχωριστός στη µο-
ναδικότητα του, µοναδικός στην ιδιαιτερότητα του, αναντικατά-
στατος στην επαγγελµατική ειδικότητα του.
Θέλει η επαγγελµατική του επάρκεια, ο υπηρεσιακός του ζήλος, 
η ενσυνειδησία, η φιλοτιµία και η εθελοθυσία του να µη συνθλί-
βονται µέσα στα γρανάζια της γραφειοκρατίας, να µην ρίπτονται 
και να µην πνίγονται µέσα στο θολό πέλαγος της συµπτωµατι-
κότητας, της επίπεδης καθηµερινότητας, της ισοπεδωτικής ανω-
νυµίας.
Θέλει να έχουν εξασφαλιστεί οι προϋποθέσεις, ώστε οι αγαθές του 
προθέσεις, οι πατριωτικές του θέσεις, οι φιλόνοµες του διαθέσεις 
να µην παρεξηγούνται, να αναγνωρίζονται, να επιβραβεύονται, 
να µην αγνοούνται, να µην παρερµηνεύονται.
Θέλει, όπως συνέβαινε παλαιότερα µε τον προκάτοχο του, ιδίως 
στην επαρχία, να είναι αναγνωρίσιµος, διακριτός και αναγνωρι-
σµένος και ο υπηρεσιακός ζήλος και ο κοινωνικός ρόλος και η 
έξωθεν καλή µαρτυρία να παραπορευεται και να τροφοδοτεί την 
έσωθεν αυτοκατάφαση και την ηθική επιβράβευση και επιδοκι-
µασία.
Τότε όµως, ο εσωτερικός πλούτος των ανθρώπων υπερκάλυπτε 
και εξωράιζε την εξωτερική τους πενία και η τιµή της τιµής της 
τιµιότητας και της φιλοτιµίας είχε φθάσει στα υψηλότερα ηθικο-
ψυχολογικά της επίπεδα και σηµεία.
Άλλωστε δεν πρέπει να ξεχνούµε πως ο σύγχρονος ‘ Ελληνας 
αστυνοµικός είναι απευθείας απόγονος των αρχαίων ολυµπιο-
νικών, των Ελλήνων κλασσικών που αγωνίζονταν για ένα πο-
λύτιµο «άτιµο» φιλότιµο, για το κλαδί της άγριας ελιάς, για «τα 
δύσκολα και τα ανεκτίµητα εύγε», για τον απλό αλλά ακριβό « 
έπαινο του ∆ήµου και των Σοφιστών».
Ο σύγχρονος αστυνοµικός επειδή δεν φιλοδοξεί, δεν θέλει και 
δεν πρέπει να φιλοδοξεί, να ζει σαν τραπεζίτης, δεν σηµαίνει πως 
πρέπει να εξαναγκασθεί να ζει ως απόκοσµος ασκητής και ως κοι-
νωνικός αναχωρητής και ερηµίτης. 
∆εν πρέπει να αντιµετωπίζεται ως ενσώµατος αρχάγγελος των 
συναξαριών, ως ένα ον εξώκοσµο και αναιµικό που µας συµφέ-
ρει γιατί µαγικώ τω τρόπω µόνο µας υπηρετεί και µόνο µας προ-
σφέρει.
Ο αστυνοµικός είναι πρωτίστως ον κοινωνικό. ∆εν είναι του Υψί-
στου λειτουργός, αλλά πολύτιµος και αναντικατάστατος κοινω-
νικός αρωγός. Είναι ο άνθρωπος της κοντινής πόρτας, της πρώ-
της βοήθειας, της µεγάλης ανάγκης, των δύσκολων στιγµών, 
των κακών συγκυριών αλλά ο ίδιος δεν είναι υπεράνω πρακτι-
κών αναγκών.
Μπορεί ο ίδιος να ακροβατεί πάνω στο τεντωµένο σκοινί ανάµεσα 

“ Ο άνθρωπος που πιέζεται βιοποριστικά, που νιώθει άβολα ψυχολογικά, 
που φορτίζεται συναισθηµατικά δεν µπορεί να λειτουργήσει άρτια και 

αποδοτικά επαγγελµατικά   ”


